



历届奥运,各国代表团入场式上的着装向来是焦点话题。2008年奥运会在咱家门口举行,很多代表团的出场服装当然也要打上“中国制造”的烙印。鲜为人知的是,多国代表团的出场服装就出自北京秀水街的几家老字号。昨天,记者进行了一番实地探访,一部分出场服装让记者先睹为快,记者还邂逅了多位代表团团长和运动员。



快报记者巧遇委内瑞拉代表团两位副团长(左二、右一)

# 开幕式各国着装 秀水街提前“秀”

## “踩点”满意,国际拳联定下 49 套大单

在衣架上挂着的一排半成衣中,一款米白色上衣、藏青色裤子的全套服装格外显眼。上衣的左胸部位缝制了白底蓝字的圆形 Logo:“INTERNATIONAL AIBA”。老板告诉记者,“这是国际拳联的开幕式出场服,一共 49 套。”“这么多套,每人都要来量尺寸吗?”看着眼前或肥或瘦的出场服,记者问。“不用,他们提供了每位运动员的尺寸,我们根据尺寸做就行了。”另外还有一款全身都是藏青色的西服,同样是奥运会的开幕式出场服,据称是国际拳联的官员们穿的。

说到这起“大单”,老板还向记者透露了一个小秘密,“这可是拳联踩过点才定下来的。”原来,两个月前,国际拳联就安排专人过来定制了一套样衣,但是并未告诉老板这套衣服是做什么用的。收到样衣后,拳联的人看着上好的面料、精致的做工,当即就表示满意。大约半个多月前,国际拳联一口气下了 49 套服装的订单,样衣正是两个月前的那套,老板这才明白是怎么回事。

## 委内瑞拉代表团“选装”,两团长齐出马

在刚踏上秀水街三层的中华丝绸第一街,记者就迎面碰上了几个胸佩奥运会证件的老外,他们都是委内瑞拉代表团的成员,在一排又一排的面料中间仔仔细细地挑选着。领

头的一胖一瘦,看到记者友好地用中文打招呼:“你好!”一看他们的证件,原来是委内瑞拉代表团的两位副团长:一位是安东尼奥·何塞;一位是卡洛斯·艾米利奥。不过,用中文问候完之后,再往下说就不“灵”了,只见卡洛斯耸耸肩,冒出“开幕”“衣服”两个词,然后又说回英文了。

中华丝绸第一街的季经理热情地向他们介绍着各种面料,两位团长每种都爱不释手,最后定下了一种藏青色的毛涤面料,内配白色衬衫,用作委内瑞拉代表团开幕式上的官员着装。在量尺寸的时候,记者看着何塞的体型有些担忧,“这么高、这么胖,他的衣服会不会很难做啊?”“不会的,我们对各国家地区不同体型的顾客早就十分了解了,再特殊的体型也没问题。”季经理笑着答。

## 瑞鲁代表团出场服 24 小时“搞掂”

“这是瑞鲁共和国的开幕式出场服,已经做好了。”老板拿过一套青灰色西服,指着口袋上方“NAURU”加奥运五环的 Logo 介绍,“这个代表团的服装我们是加班制作的。”记者看到,衣架上瑞鲁共和国的这款服装共八套,“因为他们代表团人数比较少。”

别看只有八套,制作起来可不简单,从裁剪到缝制,再到熨烫,你知道一共只用了多长的时间吗?不到 24 小时!老板说,这套衣服的订单和尺寸是 4 日下的,因为对方要得急,所以后台昨天加紧赶工,很快就出货了。令人没想到的是,还有更快的,“我们最快 8 小时就能完工!”秀水市场总经理汪自力告诉记者,8 小时快速成衣是秀水街的一块“金字招牌”,中非论坛在北京举办时,几内亚比绍等一些非

洲国家的总统在短短 8 个小时内拿到衣服时惊讶极了,连称不可思议。昨天下午,瑞鲁代表团团长 PAUL 亲自率队来取衣服,试穿之后特别满意,他说,“我已经参加 7 届奥运会了,这次的开幕式衣服是最棒的!”

## 美国男子水球队的帅哥偏爱西装

记者还在中华丝绸第一街,碰上了美国男子水球队运动员,他们个个年轻高大,路过的顾客窃窃私语:“挺帅的哦!”运动里克·梅洛在销售人员的推荐下,兴冲冲地选好了面料、量好了尺寸,一共是两套西服、两件衬衫。他一边向记者展示手里的定制单一边赞叹:“这里的面料和服务我都很喜欢。”

美国男子水球队曾经夺取过 1984 年、1988 年两届奥运会,和 1991 年、1997 年两届世界杯冠军。里克·梅洛说,这次他们共有 13 名队友,7 月底就到了中国。有几位队友一周前就来过秀水街定制了西装,因为大家都很满意,所以这次特地又把没来过的队友带来了。小伙子们大多数都是第一次到中国来,他们说,短短几天已经喜欢上了北京。

## 法国摔跤队教练冬天的大衣都订了

看到法国男子摔跤队教练 PATRICE MOURIER 时,他正在试穿一件毛呢的长风衣,看起来有些不合季节。细问一下,才知道他是“太喜欢中国的衣服了”,所以才利用这次来参加北京奥运会的机会,多做几套。PATRICE 向记者报出了自己一连串的订单:两套西服、三件衬衫、一件大衣……“我很满意这里的做工,面料也非常好。”对北京并不太熟悉的 PATRICE 是第一次来秀水街定制衣服,他用手一指旁边的朋友,“是他带

我来的,好多法国人都知道!”奥运期间,PATRICE 将率队与中国队比赛。

## 每天 400 奥运贵宾逛秀水

秀水市场总经理汪自力告诉记者,据这些天来的粗略统计,每天秀水街光是“戴卡”的宾客就有 400 人左右,都是参加奥运会的各国贵宾,市场的日客流量增加 30% 左右,销售额增加了 4 成,特别是服装“量身定制”,业务量增加了一倍左右,目前已经接待了数十个国家和代表团的开幕式出场服装定制,各代表团之间口口相传,一些奥运冠军甚至还特地赶来定制平时穿着的便装。

快报记者 郑春平 (发自北京)



美国男子水球队帅哥与销售人员的合影



销售人员展示国际拳联(左)和瑞鲁代表团(右)入场服

快报记者 郑春平 摄

## 罗格夫人给孙子孙女订做面人

“这几天来,市场里满眼都是挂奥运牌的老外。”在秀水街做销售员的小吴满脸开心,“生意比平时的周末还要好。”趁着奥运会还没开幕,很多国外代表团的官员和教练、运动员“结对”来扫货。8 月 4 日,国际奥委会主席罗格的夫人安妮·罗格也悄然来到秀水街,专程为孙子、孙女定制面塑纪念品。昨天,两尊面塑制品已经完工,记者看到,与图片上的两个孩子神情毕肖!



作为这里的常客,安妮·罗格在秀水市场总经理汪自力的陪同下,轻车熟路直奔秀水街四层的“民俗大观园”。因为孙子、孙女没能跟着来,细心的她特地带来了多幅照片作为参照,并且幽默地说:“我孙女的鼻子像我,就照着我的鼻子捏。”其实,一拿过照片,面塑大师杨大为心中已经有数了,从骨骼结构到表

情,两尊面塑怎么个捏法,已经成竹在胸。安妮·罗格随后前往秀水街 6 楼的全聚德吃烤鸭,等她吃完,杨大为也捏得差不多了。兴趣颇浓的安妮·罗格约定,5 日下午来取孙子、孙女的面塑,到时候给她自己也捏一个。

遗憾的是,昨天下午安妮·罗格临时有外事活动,推迟了来取面塑的时间。杨大为说,他们正好也有了个新的想法:给罗格夫妻俩捏一个穿着中国唐装的面塑,等安妮·罗格来了作为纪念品送给她。特派记者 郑春平(发自北京)

## 郭晶晶水立方试水

昨天上午,跳水队进驻奥运村,下午 3 点,队伍赶到水立方进行了济南封闭归来的第一练。有“一姐”郭晶晶的领衔出演,加上跳水队囊括八金的宏图,水立方内出现众多媒体捧场理所当然。

下午 3 点 10 分左右,守候在水立方媒体看台上,记者感受到看台下方一阵骚动,不少国内同行和志愿者,都不约而同冲向看台的最底层,随后记者就看到款款走来的郭晶晶,身后跟随着王峰、秦凯和吴敏霞等队友,晶晶果然有大姐风范。而此时更多的志愿者也涌向看台底层,在池边服务的志愿者们更是近水楼台,纷纷拿出“藏”在身上的数码相机开始追拍郭晶晶。显然习惯各种场面的郭晶晶,倒是没有任何不快,反而微笑着冲大家招手。

随着越来越多的记者涌到中国跳水队的休息区上方看台,原本维持秩序的志愿者们也被挤出人群,一位小姑娘举着手里的数码相机无奈叹气,“昨天晚上菲尔普斯来的时候,



记者比这少多了,我们都可以轻松地拍到菲尔普斯。”

简单热身,郭晶晶和其他队员一起走上跳台,其实昨天的训练对中国跳水队来说,只是一次简单的适应性训练。加上有众多的媒体旁观,自然也不能使出什么绝活,像何冲这样的名将,第一个动作竟然是最简单的“冰棍入水”,纯属找找水感。

两位还没结束训练的巴西队员,看到郭晶晶干净利落的水水,甚至有些不合宜地鼓起掌来。捷报奥运联盟记者 刘苏 快报记者 吕远(发自北京)

## 国奥调整 18 人名单 吕建军出局

国奥队果然对参加奥运会的 18 人名单进行了调整。原来进入 18 人参赛名单的吕建军被正式调整出局,而此前处在 4 人替补名单之中的沈龙元顶替吕建军进入正式参赛名单,而且沈龙元的球衣号码也变成原来分配给吕建军的 13 号。

8 月 4 日晚,就已经从国奥队内部传出了吕建军可能被调整出局的消息,但是这个消息仅仅限于国奥队内部少数人知道,所以大家都不敢对这个消息进行证实。但是,就在 8 月 5 日上午,国际足联已经正式接到来自中国足协上报的材料,请求对原来上报的 18 人参赛名单进行调整。

中国足协以原名单之中的 13 号球员吕建军有伤病为由,并且出示了由奥运绿色通道、奥运诊室出具的证明,吕建军的位置则由原来处在 4 人替补名单之中的沈龙元顶替。因为中国足协提出的申请符合国际足联规定的比赛开

始 24 小时之前都可以调整名单的这一规则,所以国际足联也立刻同意了足协的调整要求。

随后,国际足联正式同意沈龙元进入 18 人参赛名单,而且身穿之前分配给吕建军的球衣号码。据悉,之所以这样安排,是因为在奥运会正式比赛之时,所有球队的球衣号码都必须按照从 1 号到 18 号的顺序进行排列。

值得一提的是,尽管吕建军的出局并不完全是因为身体状况不佳,但按照规定,如果进行人员调整必须是在出现伤病号的情况下才可以提出更换人员,吕建军只能是以伤病原因退出 18 人名单,所以吕建军接下来甚至失去了成为替补 4 人之中一员的资格,因为按照规定,所有因伤病退出的运动员都不能继续随队参加奥运会,而且由于之前上报的 22 人大名单已经确定,国奥队也不能再增补其他人员。于静